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„Związek w swojej działalności statutowej jest niezależny od pracodaw-
ców, administracji państwowej, samorządu terytorialnego, organizacji 
politycznych oraz innych organizacji.”

Statut NSZZ “Solidarność”, § 4

Jesteśmy do Państwa dyspozycji
 solidarnosc.as@gmail.com

solidarnoscas@akademiasztuki.eu

W dniu 1 października br. do pracy w Akademii Sztuki w Szczecinie wrócił 
prof. Dariusz Dyczewski, były rektor i współzałożyciel naszej uczelni. 
Profesor wrócił do pracy na mocy ugody zawartej pomiędzy Akademią 
Sztuki w Szczecinie a prof. Dariuszem Dyczewskim, reprezentowanym 
przez prawnika Zarządu Regionu NSZZ „Solidarność” Pomorza Zachod-
niego. Dodatkowo, pracodawca zobowiązał się do wypłaty pracownikowi 
wynagrodzenia za cały czas pozostawania bez pracy. 
	 Przypomnijmy, że prof. Dariusz Dyczewski został zwolniony 
dyscyplinarnie z Akademii Sztuki w Szczecinie w marcu br. za udzielenie 
krytycznego wobec obecnej władzy wywiadu w Kurierze Szczecińskim. 
Za przywróceniem profesora do pracy manifestowali studenci kierunków 
muzycznych Akademii, a pod petycją w internecie podpisało się ponad 1500 
osób z całej Polski i nie tylko. W sprawę zaangażował się także minister 
prof. Piotr Gliński (newsletter nr 13, sierpień 2021). 
	 Cieszymy się z powrotu prof. Dyczewskiego na Akademię! To 
pierwszy członek naszej organizacji, którego udało się przywrócić do pracy. 
Niestety, w sądzie nadal toczy się kilka postępowań wytoczonych przez 
pracowników przeciw Akademii Sztuki w Szczecinie. Wspieramy ich 
w dochodzeniu swoich praw przed sądem. Postulujemy też u pracodawcy 
o przywrócenie do pracy niesłusznie zwolnionych osób jeszcze przed 
postępowaniem sądowym i wyrokiem. Sprzeciwiamy się obniżaniu etatów 
pod pozornymi powodami, pozbywaniu się cenionych pracowników i zatrud-
nianiu w to miejsce nowych osób. 
	 Pełna lista naszych postulatów, złożonych w marcu 2021 do JM 
Rektory znajduje się na stronie: www.solidarnosc-as.pl

PROF. DARIUSZ DYCZEWSKI, BYŁY REKTOR AKADEMII 
ZNÓW W PRACY!

Szanowni Państwo!

Witamy w nowym roku akademickim! Mamy nadzieję, że będzie on udany 
dla wszystkich. Przede wszystkim życzymy wielu sukcesów zawodowych; 
nauczycielom – sukcesów artystycznych i pedagogicznych, administracji – 
satysfakcjonującej pracy dla dobra Akademii. Trzymamy za Was kciuki!
Wierzymy, że ten rok będzie lepszy od poprzedniego. Mamy nadzieję, 
że po fali odejść z Akademii, już nikt z Was nie zamierza zmieniać 
pracy. Wszyscy jesteście potrzebni! Wierzymy też, że nikt już nie zos-
tanie zwolniony lub nie poczuje się zmuszony do odejścia. Nie trzeba 
będzie dochodzić swoich praw przed sądem. Mamy również nadzieję, że 
wszystkie obecnie toczące się w sądach sprawy znajdą swoje pomyślne 
zakończenie, a wszyscy pokrzywdzeni pracownicy znajdą sprawiedliwość.
	 Nieustannie jesteśmy do Państwa dyspozycji! Zachęcamy także 
do dołączenia do naszego związku zawodowego! Jesteśmy w ścisłym kon-
takcie z Zarządem Regionu Pomorza Zachodniego, korzystamy z pomocy 
prawnej. Współpracujemy z Komisjami Zakładowymi NSZZ „Solidarność” 
uczelni szczecińskich. Odwiedzajcie naszą stronę internetową, fanpage na 
FACEBOOK’u i piszcie do nas.

Komisja Zakładowa NSZZ “Solidarność” w Akademii Sztuki w Szczecinie

W dniu 5 października br. wydane zostało Zarządzenie nr 47/2021 Rektora 
Akademii Sztuki w Szczecinie w sprawie wprowadzenia zmian w „Regu-
laminie pracy”. Zarządzenie zakładało zwiększenie pensum profesorów 
w grupie pracowników dydaktycznych do 300 godzin dydaktycznych oraz 
profesorów uczelni, adiunktów, asystentów do 300 godzin dydaktycznych. 
	 Dzień później nasza organizacja złożyła do Rektory pismo 
wnoszące cofnięcie ww. zarządzenia ze względu na niezgodność 
wprowadzonych zmian z ustawą z dnia 20 lipca 2018 Prawo o szkolnictwie 
wyższym i nauce. W ocenie naszej organizacji zarządzenie naruszało 
przepis art 127.2 ustawy.
	 Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce jest ustawą regulującą 
kwestie prawne związane ze szkolnictwem wyższym i działalnością 
naukową. Precyzuje m.in. warunki pracy nauczyciela akademickiego. 
Zgodnie z zapisami ustawy obowiązuje go zadaniowy czas pracy, a roczny 
wymiar zajęć dydaktycznych wynosi:
„1) do 240 godzin dydaktycznych - dla pracownika badawczo-dydaktycz-
nego,
2) do 180 godzin dydaktycznych - dla pracownika badawczo-dydaktyczne-
go zatrudnionego na stanowisku profesora, 
3) do 360 godzin dydaktycznych - dla pracownika dydaktycznego
4) do 540 godzin dydaktycznych - dla pracownika dydaktycznego za-
trudnionego na stanowisku lektora lub instruktora, jeżeli statut uczelni 
przewiduje takie stanowisko 
- przy czym 1 godzina dydaktyczna wynosi 45 minut.” 
Ustawa jest dostępna w internecie m.in. na stronie isap.sejm.gov.pl
	 Dzień po złożeniu przez nas pisma wskazującego na jego 
niezgodność z ustawą, zarządzenie zostało wycofane. Obecnie w procesie 
uzgodnień ze wszystkimi związkami zawodowymi AS jest kolejne, które 
przewiduje zwiększenie do 300 godzin rocznie pensum pracowników 
dydaktycznych, zatrudnionych na stanowiskach profesora uczelni, 
adiunkta, asystenta.

ZARZĄDZENIE ZWIEKSZAJĄCE PENSUM - COFNIĘTE!

15 lipca br. odbyło się spotkanie członków naszej organizacji, na którym 
Przewodnicząca Alicja Delecka-Bury przedstawiała aktualny stan naszych 
związkowych spraw. Od tego dnia, pomimo wakacji i sezonu urlopowego, 
wystosowaliśmy do władz AS pisma w następujących sprawach:

- 28 lipca br. w sprawie podania liczebności pozostałych związków za-
wodowych w AS
- 30 lipca w sprawie zorganizowania w drugiej połowie sierpnia spotkania 
pomiędzy pracodawcą a przedstawicielami naszej organizacji związkowej 
w celu dalszego omówienia postulatów złożonych do pracodawcy przez 
Organizację Zakładową NSZZ „Solidarność” w Akademii Sztuki w Szcze-
cinie w dniu 29.03.2021 r., oraz dalszego procedowania zaistniałego 
w naszym zakładzie pracy sporu; 
Piszemy tam: 
„W naszej ocenie należy ostatecznie ustalić końcowe stanowiska 
w procesie negocjacji obu wyżej wskazanych stron oraz, jeśli nie uda się 
w trakcie spotkania wypracować zgodnego stanowiska, spisać ostateczny 
protokół rozbieżności. Biorąc pod uwagę wynik kontroli przeprowadzonej 
przez Państwową Inspekcję Pracy liczymy, że pracodawca rozważy 
w szczególności dojście do porozumienia w sprawach, które w toku 
spotkania w dniu 19 kwietnia 2021 r. zostały uznane jako nierozstrzygnięte. 
W naszej ocenie polubowne rozstrzygnięcie szczególnie w sprawach postu-
latów: 1-4 i 9 będzie najkorzystniejsze dla obu stron.
Pragniemy jednocześnie zwrócić uwagę, że do dnia dzisiejszego naszej 
organizacji nie zostało wskazane żadne pomieszczenie, które ma być 
udostępnione do prowadzenia działalności związkowej oraz nie zostały 
wskazane tablice ogłoszeń na których NSZZ „Solidarność” będzie miała 
możliwość wieszania swoich komunikatów i informacji. Pracodawca 
podczas ostatniego spotkania zobowiązał się zaś do załatwienia tej sprawy 
i strony w tych punktach porozumiały się. 
Ponadto odnośnie postulatu 6 pracodawca przyjął propozycję dostarczenia 
dokumentów, z których będzie można określić, jakie nastąpiły dedykowane 
wszystkim pracownikom podwyżki wynagrodzeń oraz w celu przygotowania 
propozycji projektu regulaminu przez NSZZ „Solidarność” w ciągu 30 dni od 
przekazania. Ponadto strony miały rozpocząć rozmowy w celu wyrównania 
nierówności wynagrodzeń z lat ubiegłych oraz spowodowanych przekaza-
niem podwyżek pracownikom w roku 2020 bez odpowiedniej konsultacji 
i uzgodnienia z Organizacją Zakładową NSZZ „Solidarność” w Akademii 
Sztuki w Szczecinie. Do dnia dzisiejszego żadne z powyższych zobowiązań 
nie zostały spełnione.
Do dnia dzisiejszego mimo prowadzenia na ten temat rozmów ze związkami 
i przedstawienia przez nie wspólnego stanowiska, do naszej organizacji 
związkowej nie wpłynął projekt regulacji dotyczących postępowania anty-
mobbingowego w naszym zakładzie pracy. Pracodawca w odniesieniu do 
postulatu 7 zobowiązał się do przygotowania tego rodzaju regulacji
i wprowadzenia ich w uzgodnieniu ze związkami zawodowymi.
Mając powyższe na uwadze wnosimy o zorganizowanie spotkania 
pomiędzy pracodawcą a Organizacją Zakładową NSZZ „Solidarność” 
w Akademii Sztuki w Szczecinie w drugiej połowie sierpnia 2021 r. w celu 
ostatecznego ustalenia stanowisk obu stron w szczególności w sprawach, 
w których dotychczas nie udało się uzyskać porozumienia oraz w celu 
przekazania przez pracodawcę informacji i dokumentów, do których przeka-
zania zobowiązał się podczas spotkania w kwietniu 2021 r.”
- 2 sierpnia br. ponowne przypomnienie o upłynięciu terminu odpowiedzi na 
pismo z dnia 8 lutego dotyczącego zatrudnienia w AS
- 12 sierpnia br. w sprawie odstąpienia pracodawcy od zmiany warunków 
zatrudnienia z całego do pół etatu dwóm wykładowcom przy jednoczesnym 
ogłoszeniu czterech konkursów na stanowiska odpowiadające kwalifikacjom 
i stopniom naukowym tych pracowników
- 30 sierpnia br. w sprawie przekazania stanowiska prawnego dotyczącego 
zwalniania nauczycieli na drugim etacie
- 30 sierpnia br. w sprawie niewypełniania postulatu 13 i 15 – dotyczącego 
comiesięcznych spotkań z przedstawicielami związków zawodowych w 
AS; przypominamy tam, że władze AS zobowiązały się do wypełniania tych 
postulatów; 
Piszemy: „Przypominamy, że ostatnie wspólne dla wszystkich związków 
spotkanie online z prorektorem dr Mikołajem Iwańskim (bez obecności 
Pani Rektor) odbyło się w dniu 28 kwietnia 2021. Nie otrzymaliśmy również 
odpowiedzi na skierowane do Pani Rektor pisma. Taka sytuacja jest 
niedopuszczalna, może prowadzić do utrudniania prowadzenia działalności 
związkowej.”  

APELUJEMY DO PANI REKTOR O DIALOG! JAKIKOLWIEK… 
CHCEMY ROZMAWIAĆ!


